
 / قسم الاقتصاد والارشاد الزراعً /  كلٌة الزراعة

 : السادسة  6التسوٌق الزراعً : المحاضرة : 

 

 التكاليف التسويقية

 تعرٌف التكالٌف التسوٌقٌة

رق بٌن ما ٌدفعه المستهلن وما ٌحصل علٌه المنتج ثمتا لهذه السلعة، وهذا فٌشمل هً ال

والوسطاء وبمٌة المائمٌن بالوظائف التسوٌمٌة، بالإضافة إلى النفمات الفرق ٌشمل أرباح التجار 

ء كٌلو غرام ال.س لشر 055فإذا دفع المستهلن ثمنا لدر  اللازمة للمٌام بمختلف الوظائف التسوٌمٌة.

 س فإن :٠ل 005س هذه السلعة بسعر ف)، وكان المنتج لد باع نواحد من سلعة 

 س٠ل 005=  005 - 055سعر المنتج =  -هلك التكالٌف التسوٌقٌة = سعر المست

بنسبة  وٌعبر عنها الذي ٌدفعه المستهلن، السعر التسوٌمٌة إلى التكالٌف وغالبا ما تنسب
 مئوٌة

 من سعر المستهلن على النحو الآتً :

 005 التكالٌف التسوٌقٌة سعر اتمنتج —سعر المستهلك 

%05 =  —  =055 X  -----------------  =  055 X   ---------  

 055 المستهلكسعر  سعر المستهلك

 ( 05 )تتضمن  (أ  )ل،س دفعها المستهلن للحصول على السلعة  ( 055 )بمعنى أن كل 

 ل.س تكالٌف تسوٌمٌة.



كافة، إذ  التسوٌمٌة التكالٌف نسبة السابمة لد لا تعبر بدلة عنلأن االإشارة إلى  وتجدر
 ٌوجد

والتعبئة  والتنظٌف والتدرٌج كالمرزالتسوٌمٌة التً ٌموم بها المنتج بنفسه الوظائف  عدد من هنان

 والنمل

... وعلٌه فإن السعر الذي ٌنماضاه المنتج لٌس كله لٌمة الإنتاج، إنما ٌنضمن لٌمة الإنتاج مضافا 
 إلٌها

 جزء من التكالٌف التسوٌمٌة المذكور التً لام بها المنتج.

 التكالٌف التسوٌقٌة المباشرة وغٌر المباشرة والكلٌة

رق بٌن سعر المستهلن وسعر المنتج فتكالٌف التسوٌمٌة المحسوبة من الالٌمكن تسمٌة 

بالتكالٌف التسوٌمٌة المباشرة، فً حٌن تسمى تكالٌف الوظائف التسوٌمٌة التً ٌمدمها المنتج 

بالتكالٌف التسوٌمٌة غٌر المباشرة، وتكون التكالٌف الكلٌة هً مجموع التكالٌف المحسوبة المباشرة 

غٌر المباشرة ) التكالٌف التً ٌموم بها المنتج (، وٌمكن توضٌح ذلن بالمعادلات الآتٌة مع التكالٌف 

سعر المنتج + تكالٌف شوٌمٌة  -تكالٌف الإنتاج + تكالٌف التسوٌك سعر المستهلن  -: سعر السلعة 

 —اشرة تكالٌف الإنتاج + تكالٌف سوٌمٌة غٌر مباشرة التكالٌف التسوٌمٌة المب -مباشرة سعر المنتج 

تكالٌف العملٌات التسوٌمٌة التً  —سعر المنتج التكالٌف التسوٌمٌة غٌر المباشرة  —سعر المستهلن 

 ٌموم بها المنتج.

 التكالٌف التسوٌمٌة المباشرة + التكالٌف التسوٌمٌة غٌر المباشرة —التكالٌف التسوٌمٌة الكلٌة 

 النحو الآتً :وتحسب النسبة المئوٌة للتكالٌف التسوٌمٌة الكلٌة على 

 التكالٌف التسوٌقٌة الكلٌة

 X 055 ------------------------ النسبة المئوٌة للتكالٌف التسوٌقٌة الكلٌة = 

 سعر المستهلك

رق بٌن ما ٌدفعه المستهلن وما ٌحصل علٌه المنتج لد فأن الوأٌضأ لا بد من الإشارة إلى 



عن نطاق العمل ٌتضمن بعض الأعمال التحوٌلٌة الأساسٌة التً تخرج وفما لبعض علماء التسوٌك 

التسوٌمً، فالممح الذي ٌنتجه المزارع ٌحصل علٌه المستهلن بشكل خبز أو كعن أو معكرونة، كذلن 

الكمٌة المسولة  الغرق بٌن ما ٌدفعه المستهلن وما ٌحصل علٌة المنتج لا ٌأخذ بالحسبان التغٌرت فً

. الحً فالكٌلو نالوز من غرامالتجزئة ٌتطلب إنتاجه أكثر . كٌلو  على  الغنم مثلاا  ملح غرام فالكٌلو 

غرام من لحم الغنم مثلا على مستوى التجزئة ٌتطلب إنتاجه أكثر من كٌلو غرام من الوزن الحً ) 

كغ من الوزن الحً على مستوى ( 0)المائم ( للأغنام التً ٌبٌعها المزارع، وبالتالً فً هذه الحالة 

كغ من اللحم على مستوى التجزئة، وٌنطبك الأمر نفسه على كثٌر من السلع ( 0)دل المزرعة لا ٌعا

التً تتعرض خلال مسارها التسوٌمً من المنتج إلى المستهلن لتفٌرت الوزن بسبب الفمد أو التلف 

من  أولا بد لا التسوٌمٌة ممارنة للتكالٌف اءوعند إجر أو الجفاف كالعنب أو البندورة وغٌرها

التسوٌمٌة، وأن تكون الممارنة بٌن تكالٌف عملٌات  للوظائف الدلٌك المفهوم على الاتفاق

 متشابهة، وعموما ٌمكن المول أن التكالٌف التسوٌمٌة تشمل العناصر الآتٌة :

 تكالٌف عملٌات الجمع والغرز والتدرج والنمل والتوضٌب والتعبئة والتخززن... .  -0

 والإعلان والعرض... .أجور العمال وتكالٌف التروٌج  -2

 أرباح التجار والوسطاء بمختلف أنواعهم. -0

سوٌك المنتجات تجات الزراعٌة هً أعلى من تكالٌف ومن الملاحظ أن تكالٌف نسوٌك المنت

 الصناعٌة، وٌعود ذلن إلى الأسباب الآتٌة :

المستهلن بشكل زٌادة وتعدد الخدمات والعملٌات التسوٌمٌة التً تتطلبها السلع حتى تصل إلى  —أ

 مناسب.

ون بالخدمات تعدد الحلمات التسوٌمٌة بٌن المنتج والمستهلن، وبالتالً تعدد الذٌن ٌموم —ب

 التسوٌمٌة لهم 

 وحصولهم على أرباح كبٌرة نسبٌا .



 بعد مراكز الإنتاج عن مراكز الاستهلان. —ه

 فاع نسبة الفالد السلعً عبر المراحل التسوٌمٌة المختلفة .تار —و

 لقدرة التسوٌقٌة للمنشأة الزراعٌةا

ومة على إنتاجها الكلً، مسالمنشأة الزراعٌة كما أو لٌمة م تعنً النسبة المئوٌة لمبٌعات

لمزارع اسم إنتاج أو أعوام مختلفة أو وهً معٌار ٌستخدم للممارنة بٌن مبٌعات مزرعة معٌنة فً مو

المعٌار الكمً؛ أي كمٌة الإنتاج المباع منسوبا إلى مختلفة خلال فترة زمنٌة محددة، وٌمكن استخدام 

 ةة المدرنمتماثلا'، لكن عندما تتم ممار لاا تنتج محصو مزارعنتاج الكلً عندما ٌتعلك الأمر بكمٌة الإ

تختلف فً نوعٌة منتجاتها ٌستخدم معٌار المٌمة النمدٌة للمنتجات، وٌتم حساب  زارعالتسوٌمٌة لم

 كما ٌأتً : المدر التسوٌمٌة للمزرعة

 كمٌة أو قٌمة الإنتاج المباع                                 

 X 055 ------------------------- القدرة التسوٌقٌة للمزرعة = 

 كمٌة أو قٌمة الإنتاج الكلً                                   

= كمٌة أو لٌمة الإنتاج المباع + كمٌة أو لٌمة الإنتاج غٌر المباع كمٌة الكلً كمٌة أو لٌمة الإنتاج 

كمٌة أو لٌمة الإنتاج غٌر المباع كمٌة أو  —الكلً أو لٌمة الإنتاج المباع = كمٌة أو لٌمة الإنتاج 

 كمٌة أو لٌمة الإنتاج المباع —الكلً لٌمة الإنتاج غٌر المباع = كمٌة أو لٌمة الإنتاج 

 رئٌسة لدرسة التكالٌف التسوٌقٌةالأهداف ال

لكً ٌتمكن المنتج من اختٌار المناة التسوٌمٌة الأفضل؛ أي تلن التً تؤمن له تصرٌف 

ومعرفة تامة بتماصٌل التكالٌف منتجاته بألصى سرعة وألل تكلفة ممكنة، لا بد أن ٌكون على بٌنة 

مراحلها، بحٌث ٌتمكن من تحدٌد وٌمٌة لكل لناة من لنوات التوزٌع المتاحة وكل مرحلة من تسال



النفمات التً لا بد منها والنفمات التً ٌمكن الاستغناء عنها وتوفٌر لٌمتها، وذلن دون أن تتأثر 

، وتستهدف درسة ثلكل الأمشإلى المستهلن بال الخدمات التسوٌمٌة الضرورٌة لتسوٌك السلعة لتصل

 التكالٌف التسوٌمٌة معرفة النماط الآتٌة:

تكلفة التسوٌمٌة للوحدة المباعة ) نصٌب الوحدة المباعة من تكالٌف التسوٌك (، تحدٌد ال  -0

وذلن بالنسبة لمختلف الهٌئات والوسطاء والحلمات التسوٌمٌة العاملة تسوٌك السلعة 

ا والمدروسة فً المناطك المختلفة   للوسائل المتبعة فً بٌعها فما

بالنسبة لمختلف العملٌات والوظائف التسوٌمٌة تحدٌد التكلفة التسوٌمٌة للوحدة المباعة، وذلن  -2

 الضرورٌة لتسوٌك سلعة محددة أو محصول معٌن.

درسة جدوى السٌاسة التسوٌمٌة المتبعة، ومردود الإنفاق، والسعر والدعاٌة والتروٌج،  -0

وعوائد السلعة الالتصادٌة، وتناسبها مع حاجات ورغبات المستهلكٌن ولوتهم الشرائٌة، 

 ة والمنطمة والسلعة الأكثر ربحٌة ورواجا.وتحدٌد الطرٌم

ممارة التكالٌف التسوٌمٌة للمحاصٌل والمنتجات مع تكالٌفها الإنتاجٌة والأسعار التً ٌمكن  -4

 الحصول علٌها.

التحكم فً النفمات التسوٌمٌة وضبط الككالٌف وتحدٌد المعاٌٌر المناسبة لمٌاس جدوى الإنفاق  -0

 فً كل

 مرحلة من مراحله.

 التكالٌف التسوٌقٌة ودرستهاعناصر 

 التسوٌمٌة إلى العناصر الآتٌة : ٌمكن تمسٌم التكالٌف

 التكالٌف التسوٌمٌة للمنتج. -1

 التكالٌف التسوٌمٌة للنمل والتخزٌن. -2

 التكالٌف الشوٌمٌة لتجار الجملة. -3



 التكالٌف التسوٌمٌة لتجار التجزئة. -4

إن أول عناصر التكالٌف التسوٌمٌة التً تهم المنتج هً تكالٌف البٌع التً ٌدفعها للوسطاء 

لماء لٌامهم بتصرٌف السلعة وما ٌدفعه من أجور للعمال.وٌعد النمل والتخزٌن من أهم عناصر 

ف، وترتبط بنوع السلعة، ودرجة لابلٌتها للتل% 20تكالٌف العملٌات التسوٌمٌة، وتبلغ وسطٌا حوالً 

وحاجتها لوسائط نمل أو معاملات خاصة خلاله، وطول المسافة وسرعة التوصٌل، وكبر حجم 

التكالٌف التسوٌمٌة لتجار ٠ السلعة، وانتظام عملٌة النمل، ونوعٌة وسائط النمل المستخدمة، أما

ن المستهلن، وٌعود ذل من الثمن الذي ٌدفعه(% 44-24التجزئة فتعد الاكثر تكلفة وتتروح بٌن ) 

 للأسباب الآتٌة :

 ثرس المال أبطأ، كما لد ٌتعرض أكأطول مدة بماء السلعة لدى تاجر التجزئة، مما ٌجعل دور ر -

 للمخاطر التسوٌمٌة التجارٌة.

ٌر تعد التكالٌف التً ٌتكبدها تاجر التجزئة للمٌام بدور مرتفعة من حٌث إٌجار المحل ودفع فوات -

 نفمات التمل.ئب واالماء والكهرباء والهاف والضر

ة ووسائل عرض ومستلزمات البٌع بكمٌات صغٌر وما تكلفه من ثمن نٌحتاج إلى واجهات وأمك —

  أكٌاس وعبوات وفرق وزن وفمد... 

 مع لتلبٌة رغبات الزبائن ممارنة كٌلة سلعٌة كبٌرشبت للاحتفاظ  تاجر التجزئة ضطرٌ —

وٌلاحظ أحٌانا أن تكالٌف تسوٌك بعض  والزبائن.ٌموم بخدمة عدد أكبر من العملاء ا كمتجارالجملة،

المحاصٌل الزراعٌة ترتفع إلى درجة تفوق إنتاج السلعة نفسها أو ما ٌتماضاه المنتج ثمنا لسلعته، 

كذلن تختلف تكالٌف التسوٌك من بلد إلى آخر، أو بٌن منطمة وأخرى ضمن البلد الواحد، وبٌن 

 محصول وخر، وبٌن ولت وخر.



 ثرة فً التكالٌف التسوٌقٌةالعوامل المؤ

 نوعٌة السلعة وقابلٌتها للتلف  -0

تكالٌف تسوٌمها خصوصا عندما ٌتم نملها لمسافات  ازدادتكلما ابدت لابلٌة السلعة للتلف كلما 

د تخزٌنها لفترات طوٌلة، حٌث ٌتطلب ذلن وسائل نمل وشروط تخزٌن ذات تكالٌف ابعٌدة، أو ٌر

 مرتفعة.

 مراكز الاستهلاكبعد مراكز الإنتاج عن  -2

 بٌن مراكز مع اتساع المسافة التسوٌمٌة خاصة تكالٌف النمل العملٌات تكالٌف ونفمات تزداد 

 الإنتاج ومراكز الاستهلان.

 طبٌعة المستهلك  -0

إن تكلفة تسوٌك المنتجات والسلع الزراعٌة الموجهة للاستهلان الفردي أكبر من تكلفة 

توجه لعدد ألل من المستهلكٌن ) مثلا المؤسسات التجارٌة أو عملٌات تسوٌك الكمٌات الكبٌرة التً 

الصناعٌة ) وذلن سبب أن التسوٌك الفردي غالبا ما ٌحتاج إلى درجة أكبر من الدعاٌة والإعلان 

وتمدٌم خدمات خاصة للمستهلن، بٌنما عند التسوٌك بكمٌات كبٌرة إلى الموسات فإن ذلن ٌملل من 

ات التسوٌك الثابتة ) أي التً لا تتغٌر بتغٌر الكمٌة المباعة أو نصٌب الوحدة المسولة من نفم

المنمولة )، كما أن استخدام عبوات كبٌر نسبٌا ٌملل من نفمات التعبئة والتغلٌف ممارة بالعبوات 

 الصغٌر.

 موسمٌة العرض والطلب -4

على  ٌرتبط إنتاج السلع الزراعٌة بمواسم محددة، فً حٌن ٌستمر استهلاكها والطلب علٌها

مدار العام، وهذه الموسمٌة فً الإنتاج واستمرارٌة الاستهلان تزٌد من التكالٌف بشكل مباشر من 

خلال تكالٌف التخزٌن والمحافظة على السلعة بحالة صالحة للاستهلان إلى حٌن موعد استهلاكها، 



 ثناء الموسم.وبشكل غٌر مباشر حٌث ترفع أجور الٌد العاملة ووسائط النمل وأثمان العبوات فً أ

 

 

 وقٌمتها سلعةالعلاقة بٌن حجم ال  -0
وٌمٌة فً حالة السلع للٌلة الثمن كبٌرة الحجم، وتشكل نسبة عالٌة جدا تستزداد التكالٌف ال

اما ٌتم  التخزٌن والنمل السعر الذي تباع السلعة به . بل تتجاوز تكالٌف  من لٌمة الانتاج ذاته وغالبا
اعتمادا على الحجم الذي تشغله السلعة المنمولة أو المخزنة،  تماضً أجور اجور النمل او التخزٌن 

 نمل وتخزٌن السلع كبٌرة الحجم ممارنة بغٌرها. وتزداد أجور

 حجم الشحنة المباعة -4

الحجم أو  ةإرسالٌات كبٌر تمل التكالٌف التسوٌمٌة فً.حال السلع التً تباع فً شحنات أو

ابتة، كما ٌمكن ثٌب الوحدة الواحدة من النفمات الرٌغ ونصفتنخفض تكالٌف الشحن والت الوزن حٌث

الاعتماد على الآلة فً إنجاز العدٌد من الأعمال عوضا عن العمل العضلً أو الٌدوي بما ٌحسن 

 الأداء و ٌملل من التكالٌف .

 نظام التسوٌق المتبع -7

التسوٌك الفردي المتبع فً الأسواق التنافسٌة غٌر المخططة التً تخضع لموانٌن ٌكون 

والطلب أو الاحتكارت أكثر تكلفة من السوٌك التعاونً أو الأسواق المخططة، حٌث ٌمكن  ضالعر

ٌن الاستغناء عن العدٌد من الوسطاء، وتوفٌر كنٌر من الجهود والولت ونفمات تفً الحالتٌن الأخٌر

والإعلان وغٌر ذلن من النفمات غٌر المبرر، كما تمكن من الاستفادة من مزاٌا النمل الدعاٌة 

والثخزٌن والبٌع بكمٌات كبٌرة واخئصار الحلمات التسوٌمٌة الفاصلة بٌن المنتج والمستهلن وبشكل 

 ٌنعكس علٌهما بصورة إٌجابٌة.

 طرائق وسالٌب تخفٌض التكالٌف التسوٌقٌة وزٌادة فعالٌة التسوٌق

إن زٌادة فعالٌة العملٌة التسوٌمٌة وتخفٌض الثكالٌف التسوٌمٌة ٌعود بالفائدة على كل من 



المنتج والمستهلن، إذ ٌستطٌع المنتج الحصول على سعر أعلى للٌلأ لإنتاجه، كما ٌتمكن المستهلن 

 من شرائها بسعر ألل فً آن واحد.

دون أن ٌكون ذلن على حساب  وتتطلب زٌادة فعالٌة التسوٌك تخفٌض التكالٌف التسوٌمٌة

جودة العملٌة التسوٌمٌة أو الخدمات الممدمة للمستهلن، مما ٌعنً ضرورة مراجعة الإجراءات 

المتبعة بتغاصٌلها المختلفة لاكتشاف السلبٌات ومعالجتها، وتلافً أوجه النمص والمصور فٌها بما 

أكر من إجراء لترشٌد النفمات ٌؤمن حسن أداء الخدمات التسوٌمٌة بألل نفمات ممكنة، وهنان 

 التسوٌمٌة على الئحو الآتً :

العمل على تخفٌض التلف الكمً والتوعً الذي ٌصٌب المنتجات الزراعٌة خلال مراحل  -ا

 تسوٌقها

تتعرض المنتجات والسلع الزراعٌة عبر مراحل التسوٌك المختلفة التً تشمل النمل 

ل إلى تلف كمً أو نوعً؛ بمعنى تدنً نوعٌتها بما ٌمل غ ...ٌوالتخزٌن والتعبئة والتحمٌل والتفرر

ض السلعة أو المحصول لعوامل جوٌة غٌر مناسبة، أو رسبب تعبمن لٌمتها، وٌحصل التلف غالبا 

بسبب عدم مراعاة الشروط الفنٌة السلٌمة.خلال عملٌات النمل والتخزٌن والإصابة بالحشرات 

 والآفات.

لشروط ل اتباع الأسالٌب العلمٌة الصحٌحة، وتأمٌن اٌف التلف ممكنا من.خلافوٌكون تخ

هوٌة وغٌر ذلن، مع استخدام وسائط النمل والتخزٌن والتعبئة الحدٌثة تالمناسٌة من الحرار وال

 المناسبة.

 اختصار الحلقات التسوٌقٌة والتقلٌل من عدد الوسطاء -1

ن ما أمكن، وتبسٌطها ٌمكن ذلن بممصٌر المناة التسوٌمٌة التً تفصل بٌن المنتج والمستهل

بشكل ٌملل من التكالٌف التسوٌمٌة التً ٌتماضاها الوسطاء المختلفون من سماسرة وتجار جملة 

% من إجمالً التكالٌف ( 05 — 45)ونصف جملة وتجٌئة... التً تصل فً بعض الأحٌان إلى 



احهم كثٌرا ما تتجاوز حدود المنطك، وتفاوت أسعار المنتجات بالتسوٌمٌة، كما أن عدد الوسطاء وأر

الزراعٌة بٌن منطمة وأخرى وبٌن ولت وآخر لا ٌرجع فمط الى نفمات النمل والتخزٌن، بل إلى 

الأراح الباهظة التً ٌحممها بعض الوسطاء من خلال التخزٌن الاحتكاري غالبا، وٌمكن تملٌل عدد 

 ارءات الآتٌة :رالمبررة من خلال عدد من الإج غٌرالوسطاء والحد من أرباحهم 

 

 تنظٌم العملٌة التسوٌمٌة. .1

 تنظٌم المنوات التسوٌمٌة. .2
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الاحتكار ومعالجة  إشراف وتدخل الدولة فً عملٌة الشوٌك عندما تدعو الحاجة لكسر .4

 وٌمٌة.تسالاختنالات ال

 الضرورٌةإلغاء وازلة النفقات غٌر  -3

 وٌمٌة :تستصادٌة بٌن نوعٌن من التكالٌف الٌمكن التمٌٌز من وجهة النظر الال

تشمل تكالٌف العملٌات والوظائف التسوٌمٌة التً لا ٌمكن إلغاؤها، وتعد . ضرورٌة :  1

ن والنمل والتعبئة والتغلٌف، وهنا ٌتوجب العمل على أداء ٌلعملٌات الإنتاجٌة كعملٌات التخزامتداداا ل

 هذه الأعمال فنٌا وتمنٌا مع تخفٌض تكالٌفها ما أمكن.

ا البعض إلٌها . طفٌلٌة غٌر ضرورٌة:  2 تشمل تكالٌف بعض العملٌات التسوٌمٌة التً ٌلجا

لتحمٌك مكاسب غٌر مبرر كالمزاحمة والمنافسة غٌر المشروعة والاحتكار والمضاربة، وبعض 

ن نطاق ما هو ضروري أو منطمً، وهذه التكالٌف نفمات الإعلان التجاري المبالغ بها التً تخرج ع

تعد طفٌلٌة غٌر منتجة كونها لا نضٌف للسلعة أٌة منافع جدٌدة، كما أنها تشكل نسبة كبٌر من مجمل 

التكالٌف التً ٌتحملها المستهلن، وفً هذه الحالة لابد من تضفٌة وزلة كل ما هو غٌر مبرر 



 التصادٌا منها.

 ت التسوٌقٌة وتخطٌطها الأمثلترشٌد الفعالٌات ولعملٌا -4

لٌل من التكالٌف ٌؤدي ترشٌد وعملنة الفعالٌات والخطط التسوٌمٌة دور مهمأ جدا فً التم

 التسوٌمٌة 

 وجود ذلن مثلا غٌر الضرورٌة؛ وٌعنً تكالٌف عملٌات النمل من حد كبٌر ففوضى السوق تزٌد إلى

ثانٌة، فً حٌن ٌتزود المستهلن  محافظةمن إنتاجه فً  وٌسوق جزءا معمل فً محافظة معٌنة

 الموجود

وبالتالً ٌمكن بالتنسٌك المعمل من محافظة أخرى، منتجات فً محافظة المعمل نفس

 الجٌد والتخطٌط 

 تلافً ذلن.

 زٌادة حجم مؤسسات البٌع والتقلٌل من عددها  -5

سات بٌع المنتجات سٌستدعً خفض تكالٌف التسوٌك فً حالات كثٌر تملٌل عدد مؤ

وٌمٌة، تسالتكالٌف ال فضٌساعد فً خلك الظروف المواتٌة لخالزراعٌة وزٌادة حجمها بشكل 

 وذلن لأسباب عدٌدة منها :

 التملٌل من عدد الوسطاء. —

 التملٌل من نصٌب الوحدة المباعة من السلعة من التكالٌف التسوٌمٌة الثابتة. —

مؤسسات الإنتاجٌة وهذه المؤسسات التسوٌمٌة سهولة الانصال وتبسٌط الإجراءات بٌن ال —

 الكبٌرة.

ار الواسع لها فً شلبٌع الكبٌرة هً التً تفسر الاتتوهذه المزاٌا الالتصادٌة لمؤسسات ا

 البلدان المتمدمة فً السنوات الأخٌرة.



 


